

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

Кибербуллинг: понятие и возможные пути противодействия

Научный руководитель – Подройкина Инна Андреевна

Жмаева Екатерина Алексеевна

Студент (бакалавр)

Российская таможенная академия, Ростовский филиал, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: katzhmaeva16052002@mail.ru

Свободный «выход» в Интернет, наличие у несовершеннолетних современных гаджетов дали безграничные возможности для проявления различных форм девиантного поведения. В настоящее время все большую популярность среди подростков набирает такой вид негативного взаимодействия, как кибербуллинг. Согласно данным статистики ВОЗ, более 72% российских подростков в возрасте от 8 до 17 лет сталкивались с кибербуллингом, оказываясь в роли жертвы или свидетеля. [1]

Законодательство России не содержит определения понятия «кибербуллинг». Теоретики под кибербуллингом понимают агрессивные, оскорбительные действия в отношении одного или нескольких лиц, совершенные в виртуальной среде. Важной особенностью кибербуллинга является место и форма его проявления - только в интернет-пространстве. Он может выражаться: в публичном унижении лица в социальных сетях, отправке личных сообщений в мессенджерах, содержащих сведения, унижающие лицо и т.д. Кибербуллер действует анонимно, что позволяет ему чувствовать себя «защищенным». Именно поэтому это деяние наиболее часто совершается несовершеннолетними. Кибербуллингу присуща такая черта, как публичность - в виртуальной среде свидетелями травли могут стать тысячи пользователей, для этого необходим лишь доступ в Интернет.

Рассматриваемая проблема недооценена в современном обществе. Чаще всего при кибербуллинге происходит взаимодействие между несовершеннолетними. Подростки, в силу своей восприимчивости к давлению со стороны сверстников, представляют наиболее уязвимую группу пользователей сети Интернет. Совершая такое деяние, лицо может нанести серьезный вред не только психологическому состоянию человека, но и повлечь за собой более серьезные последствия. Так, в День борьбы с кибербуллингом компания Mail.ru поделилась историями реальных людей из разных городов России, чьи дети стали жертвами кибербуллинга. Для сохранения анонимности, все имена в данных рассказах изменены. Мария рассказала, что ее 12-летняя дочь полностью отказалась от еды из-за того, что на протяжении длительного периода ей приходили сообщения от подростков: «Ты корова, ты жирная, сначала щеки втяни, потом макияж делай». Ирина из Новороссийска впервые столкнулась с кибербуллингом в возрасте 14 лет. Её постоянно оскорбляли, унижали в социальных сетях, на фоне систематических оскорблений у нее начали появляться проблемы со сном, депрессия, ненависть к себе, а позже - суицидальные мысли. [3] Эти примеры демонстрируют, насколько серьезными могут быть последствия травли в интернете. По данным Совета безопасности, в 2020 году было зафиксировано 2146 попыток самоубийств и завершённых суицида, а за первое полугодие 2021 года - 3064 случая, что почти на 43% больше, чем в 2020 году. [2] По данным Роспотребнадзора, Россия вышла на 1 место в Европе по числу суицидов среди подростков. Поэтому особое внимание необходимо уделить мерам по предотвращению и профилактике кибербуллинга. При этом психологическое давление в данном случае неприемлемо, поскольку это лишь провоцирует противоправное поведение подростков.

Чтобы достичь результата в решении проблемы, необходимо, в первую очередь, напрямую работать с восприятием этой проблемы самими несовершеннолетними. Нужно

«донести» до подростков всю серьезность вреда, который может быть причинен в процессе кибербуллинга. Многие подростки, которые пытаются посредством кибербуллинга самоутвердиться, выпустить злость, даже не задумываются о серьезности своих действий, которые могут привести к неисправимым последствиям.

Мы предлагаем создать поощрительную систему, которая должна стимулировать активные действия подростков, направленные на предотвращение кибербуллинга. Оказывая помощь в борьбе с кибербуллингом, несовершеннолетним пользователям предлагается начислять баллы, которые они в дальнейшем смогут использовать. Содействие может быть выражено, например, в прохождении тестов, участии в анкетировании, которое позволит оценить распространённость кибербуллинга в различных социальных сетях; своевременном обращении в службу поддержки в случае, если подросток стал жертвой или свидетелем акта травли в интернете; подаче жалоб на публикации, которые причиняют вред или могут причинить вред другим лицам. Область применения баллов должна быть, по нашему мнению, достаточно широкой. Например, в силу того, что в настоящее время все больше несовершеннолетних предпочитает общение в социальных сетях, данные баллы можно будет потратить на покупку анимированных стикеров.

Многие подростки уделяют много внимания видеоиграм, поэтому предлагается внедрить возможность обмена полученных баллов на денежные средства в видеоиграх. Безусловно, для того, чтобы «запустить» предложенную нами систему, необходимо, чтобы государство, руководители крупнейших социальных сетей, видеоигр были заинтересованы в борьбе с кибербуллингом.

При этом не стоит забывать и о базовых мерах борьбы с травлей в интернете, например, проведении вебинаров, бесед с родителями, учителями, размещении информации о вреде, причиняемом в процессе травли в интернете. Поскольку только при помощи комплексного подхода возможно решить данную проблему.

Необходимо также обеспечить осведомлённость подростков о существовании платформ, оказывающих поддержку несовершеннолетним, столкнувшимся с травлей в интернете (например, портал «Дети России Онлайн», единая линия помощи «Дети Онлайн» и др.) путём проведения классных часов, размещения постов в сети Интернет, содержащих ссылки на данные платформы.

Итак, в настоящее время проблема кибербуллинга стоит особенно остро. Для ее решения, в первую очередь, необходимо повышать роль культурного воспитания пользователей сети Интернет. Только совершенствование знаний подростков о правилах и способах безопасного поведения в Сети может стать наиболее эффективной профилактикой в борьбе с кибербуллингом. Для эффективного противодействия кибербуллингу необходимо также активное участие не только самих несовершеннолетних, но и их родителей, учителей и государства. Считаем, что предложенная нами поощрительная система, в совокупности с общепринятыми мерами борьбы с кибербуллингом, будет способствовать решению данной проблемы.

Источники и литература

- 1) Всемирная организация здравоохранения. Взрослеющие в неравных условиях: гендерные и социально-экономические различия в здоровье и благополучии молодежи. Поведение детей школьного возраста в отношении здоровья – 2021. - URL: <https://www.euro.who.int/en>
- 2) Егоров И. Совбез РФ: В 2021 году отмечен рост половых преступлений против детей/ Егоров И // Российская газета. — 2021. — 29. нояб. (№ 271(8622)). — С. 1– URL: <https://rg.ru/2021/11/29/sovbez-rf-v-2021-godu-otmechen-rost-polovyh-prestuplenij-protiv-detej.html>

- 3) Подзорова А. «Я боялась выйти из дома»: пять реальных историй кибербуллинга /Подзорова А. // Mail.ru : [<https://mail.ru/>] – 2021. - URL: <https://deti.mail.ru/article/kak-internet-stanovitsya-mestom-travli-pyat-istori/>